

产改群星闪耀时·我的成长故事

编者按 产业工人是推动高质量发展的主力军,技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量。去年10月,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时曾和广西汽车集团的产业工人郑志明亲切交流,郑志明从钳工学徒成长为大国工匠的这些年,也正是中国发展成为制造大国、加快迈向制造强国的时代。无数个像郑志明一样的产业工人,在浩浩荡荡的时代大潮中,心中怀有梦想、脚下充满力量。自省深入推进非公产改试点以来,涌现出越来越多像郑志明这样的产改明星,他们在各自的领域中茁壮成长,追逐着强国建设、民族复兴的时代号角,践行着属于产业工人的使命担当。

李玉平: 推优入党的红色明星



■记者羊荣江

作,改变家境,让父母过上好一点的生活。

来永康的第一份工作是在浙江三锋股份有限公司电机车间做一名转子绕线工人。我非常珍惜这份工作,时刻都在警醒自己:做事情一定要认真负责,要多学多问,学到真本领。我在努力做好本职工作的同时,有空总是喜欢待在车间里,不计回报地给老师傅帮助父母料理家务,2009年跟随老乡来到浙江永康务工。都说穷人的孩子早当家,在离开家乡的那一刻我就暗下决心,一定要努力工

关知识。2012年电机车间管理人员变动,我得到公司高层领导的认可,升职为电机车间主任,负责电机生产制造的全面工作。在车间主任的岗位上,我不敢松懈,深入分析产品、改善产品工艺、提升产品质量,组建精益生产线,努力提升公司效益。自我们公司成为省级非公产改试点单位后,从“红领青工”到推优入党等能让职工成长的举措,让我看到了自己的成长空间。有了信仰目标后,我不断向党组织靠拢,平时的言行举止更加自律,再过两个月,我就成为一名真正的共产党员了,我将为这超越梦想的信仰更加努力去奋斗。

记者手记:在浙江三锋股份有限公司采访,红色引领工作给记者印象深刻。进入该公司时,一眼就看到工会主席许海兵胸前佩戴着的耀眼党徽,在该公司上班时间党员自觉佩戴党徽,在办公室或岗位自觉“亮身份”且标明“党员示范岗”,“一个党员就是一面旗帜”的引领作用显著。该公司通过“红领青工”的健康选拔机制,已经凝聚了一大批优秀人才,在此基础上,再优中选优、推优入党,把能做事、会做事、敢做事、能做好事的优秀“红领青工”吸收到党组织中来,让优秀人才有更大的成长空间,树立为共产主义奋斗终身的理想。这无疑是一项伟大的、值得弘扬的事业。

明星档案:李玉平,中共预备党员,浙江三锋股份有限公司“红色车间”——电机车间主任,从业十余年,是公司一线产业工人成长为“红领青工”的典型代表。

成长故事:我出生在四川广元一个偏远的农村,因家境贫困、加上母亲生病,读完高一就辍学在家帮助父母料理家务,2009年跟随老乡来到浙江永康务工。都说穷人的孩子早当家,在离开家乡的那一刻我就暗下决心,一定要努力工

蔡鸣: 建功立业的竞赛明星



■记者李国峰

这样我日复一日,在一次次比赛中打好了能力基础。

2020年,我斩获了舟山市职业技能大比武机修钳工项目第一名,获得“舟山市技术能手”称号;2021年获评浙江青年工匠、浙江省青年岗位能手;2022年入选舟山市首批首席工人……每个竞赛成绩的背后都镌刻着我的成长印记。

成长故事:三十而立,今年,在我30岁生日的同时也迎来了事业的一个里程点,被提拔为班长。

刚进天杰实业时,我是一名普通的挤塑工。在结对师傅的教导下,我在较短时间内掌握了工作技能,能够独立完成作业,并于2021年被评为年度优秀员工。

记者手记:这些年,浙江在深化非公企业产改进程中,积极搭建产业工人建功立业平台,围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业,组织动员2000多万产业工人参与多种形式的劳动和技能竞赛,在推动高质量发展中建功立业。在蔡鸣这位年轻产业工人身上,我们能清晰地感受到这一点。在设备装配维修的一次次备赛过程中,他激发出了创新创造的活力,并且把这种活力用到了工作上,成为了做强产业链条、构建强企方阵的排头兵。

龙洋: 以技提薪的共富明星



■记者曾晨路

明星档案:龙洋,浙江天杰实业股份有限公司护栏车间班长。2020年进入公司时,他只是车间的普通工人,但他积极进取,不断提升技能,伴随着公司业绩的稳步增长,他的收入也跟着水涨船高,逐渐成为以技提薪的共富明星。

成长故事:三十而立,今年,在我30岁生日的同时也迎来了事业的一个里程点,被提拔为班长。

刚进天杰实业时,我是一名普通的挤塑工。在结对师傅的教导下,我在较短时间内掌握了工作技能,能够独立完成作业,并于2021年被评为年度优秀员工。

2022年,公司开展“能级工资”集体协商,通过了《2022年度能级工资专项集体合同》。这一年,我通过公司《员工成长三通道》的职业技能等级鉴定,晋升为初级技工,还因6次被评为月度优秀员工,年终自动晋升为年度优秀员工。根据这份能级工资专项集体合同,晋升为初级技工的我,每个月可享受100元的技能津贴,仅这一项,全年就能增加1200元收入。除了技能津贴,我现在是班长了,每个月还会有相应的管理津贴。以后参加技能竞赛获得名次,也会有相应的奖励。

邵加军: 从“工”到“匠”的技能明星



■记者金钧胤

明星档案:邵加军,加西贝拉压缩机有限公司三厂维修中心组长,负责设备维修、改造工作,是装配车间技术革新能手,先后获得第二届全国工业机器人技术应用技能大赛选拔赛三等奖、第三届全国工业机器人技术应用技能大赛选拔赛职工组一等奖。2020年,邵加军荣获“浙江省技术能手”“省级青年岗位能手”荣誉称号。

成长故事:2012年,我刚从学校毕业就加入了加西贝拉,成为一名普通的维修工。那时的我以为维修只是

在机器上修修补补,但我入职时工会为我“分配”的老师傅费东明却告诉我,一名合格的维修工不止能准确找出机器“病灶”,更能对机器进行本地化改造,赋予它们适应新时代生产要求的“生命力”。锚定了既要对故障“药到病除”又要让机器“强身健体”的工作目标,学习思路顿时清晰了起来。在平时工作中,我严格要求自己,在维修故障的基础上认真分析背后的深层次原因;在日常的学习中,我充分利用工会搭建的工匠技能大师工作室这一平台,向他们讨教工作经验。在那里,我慢慢接触到了机器人技术应用方面

的知识,把自己的能力范围逐步从硬件拓展到了软件。

当我掌握机器人技术应用之后,我开始尝试用新知识解决工作中的老难题。当时,机芯壳设备定子漆包线容易擦伤是一个生产中的“老大难”,问题来自于机器设计时自带的“硬伤”,如果要改进,最好的方法就是更换机器设备,但这不仅会增加生产成本,更重要的是会影响整个公司的生产计划。于是我决定另起炉灶,自己设计设备图纸、编写程序,不断地尝试和改进,最终制造出了柔性强、操作简便的自动化设备,节约了该工序99%的翻线时间,节约设备采购成本10余万元。

现在,我也响应工会“传帮带”的号召带起了徒弟,回馈公司与工会对我的培育。希望我的经验与知识,可以帮助更多人实现从徒弟变成师父、从工人走向工匠的华丽蜕变。

记者手记:近年来,我省紧紧抓住非公企业产改全国试点契机,制定出台《关于实施新时代浙江工匠培育工程的意见》《高质量打造“浙派工匠”金名片助力共同富裕示范区建设行动计划(2022—2025年)》等相关政策文件,建立健全非公企业职工教育、技能培训、技能人才评价三大工作体系,着力打造浙江特色的产改工作模式。

在邵加军的成长经历中,可以看到工会贯穿了他的整个成长轨迹,而他从“工”到“匠”的成长故事也成为了产改工作的生动诠释。

戴琴雅: 科技赋能的数字明星



■记者李凡

明星档案:戴琴雅,杭州杰牌传动科技有限公司总项目监理,曾获全国优秀CIO荣誉。自2002年加盟杰牌以来,戴琴雅从一名基层设备维修员成长为企业管理人才,并带领团队筹建公司流程信息部和供应链管理部,引导信息人才不断深入一线,有效助力企业进行数字化改革。

成长故事:如果你从杭州萧山国际机场T4航站楼登机,你就会使用到我们“杰牌”的产品——行李输送线上的关键核心零部件齿轮。一个物件只有在对的地方才能发挥作用,人也是如此。我刚进入杰牌传动的时候只是一名一线工人,到了2005年我开始参与实施ERP-U86项目,负责业财一体化打通,2011年我主持实施ERP-U9项目,在行业内首次提出物料动态表解码逻辑,独立创建的计划报表体系为管理及实操带来很大收益。此后,我还参与了公司一系列数字化的重大项目、计划,不断助力企业经营水平提升。

作为杰牌传动的一员,我一直为我们企业这些年的发展感到骄傲。在疫情大背景下,杰牌传动已连续三年保持二位数增长,拥有一

支由本硕博组成的百人研发团队,已认定高层次人才10余人,中高级技能鉴定150余人,获得100余项核心技术发明专利。我想,正是因为有了科技赋能、数字赋能,让我们企业在不断推进新时代产业工人队伍建设改革的进程中有了底气,也让我们员工在思想上有方向、在成长上有路径、在发展上有未来、在生活上有依靠。如今,我们杰牌传动的一级部门负责人有50%以上都来自生产一线,每一位职工都能在杰牌传动的事业平台上不断追求自身价值。

记者手记:“数字产改”是浙江省非公企业产改试点的类型之一,也是最具“浙江辨识度”的一项产改类型。戴琴雅引入数字科技助力企业产业工人队伍建设从而实现企业发展和个人成长的故事,正是浙江落实“数字产改”试点工作的一个缩影。借由戴琴雅的故事,我们也能看到,运用科技赋能筑就的“数字产改”可以提供个性化、专业化、多元化服务,把工作真正做到产业工人的心坎上,满足广大产业工人个性化学习需求,打开非公企业产改试点工作的新局面,实现非公企业产改试点工作的新突破。